

Официальное сообщение ИМП на тему содержания документов, опубликованных „Росархивом” 26 февраля 2015 г.

26 февраля 2015 года на своем сайте Федеральное архивное агентство (Росархив) опубликовало ряд документов под заглавием “Как польское вооруженное подполье ”помогало” Красной Армии разгромить нацистскую Германию”. Одновременно на сайте появилось интервью руководителя “Росархива”, Андрея Артизова для “Российской Газеты” под характеристическим заглавием “Выстрел в спину”. Авторы подбора документов указывают, что был он подготовлен специально к первому марта, когда в Польше отмечают День Памяти “Проклятых солдат”. Их замыслом было представить солдат “Армии Крайовой” в образе бандитов и союзников Третьего Рейха.

Избранные русской стороной документы в последние дни были проанализированы группой исследователей Института Национальной Памяти. После вступительного анализа можно смело и однозначно сказать, что подбор был произведен для политических целей. Селективный характер, отсутствие научного аппарата, и наконец, в некоторых случаях носящие характер манипуляции заголовки документов не позволяют отнести к подбору как к профессиональной презентации источников, соответствующей принятым в мировой науке стандартам.

Большинство опубликованных документов содержит далеко неточные информации, вынятые из контекста. Другие же содержат одну и ту же информацию, что сделано с целью создать ощущение массовости описанных действий. Вероятнее всего, часть документов вообще не касается так Армии Крайовой, как и других организованных групп польского независимого подполья. Среди описанных случаев нашлись даже так курьезные, как мнимое отравление советского офицера польскими яблоками (док. № 45)

Пользуясь документами, авторы усиленно стараются укрыть правдивый образ советского присутствия на польской земле в 1944-1945 годах. В публикации отсутствуют документы на тему массовых депортаций солдат АК и местного населения в глубь Советского Союза, на тему арестов и расстрелов членов польской независимой конспирации. Отсутствуют документы говорящие о создании польского аппарата сталинских репрессий, работающего по образцу советского. Наконец, нет документов на тему “Августовской облавы”, крупнейшего советского преступления на поляках, совершенного после окончания Второй Мировой Войны. Без этих информации читатель не в состоянии понять причин вспышки борьбы польского подполья, которая чаще всего была самозащитной. Армия Крайова во время проведения „Операции Бужа” попыталась совместно с Советской Армией вести борьбу против немцев. В ответ посыпались репрессии о которых говорилось выше. В этих документах можно найти информацию, которая говорит о попытках отбивания арестованных (док. № 19) или о таких фактах, как например разбитие в 1945 г. лагеря НКВД, находящегося в местности Рембертов (док. № 32).

Помимо усилий авторов, из документов можно выловить ложную политику в этом периоде, которую СССР вел против Польши и польского народа. Как на ладони появляются тут информации о разоружении солдат АК и проведенных против них „ликвидационных операциях” (док. № 8, 48, 51), массовых арестах (док. № 55), вражеском расположении местного населения к советским войскам (док. № 58). Один из документов разоблачает двоеличие Армии Людовой и ее советский агентурный характер (док. № 11). Иные же документы указывают, что стычки не только ли с польским подпольем, но даже с подчиненными им коммунистическими формированиями Людового Войска Польского и милицией, были последствием подхода солдат Советской Армии к Польше и полякам. Масштаб насилий, грабежей, хищений, убийств, проведенных Красной Армией был так крупным, что даже высокопоставленные представители новых властей не оставались к ним равнодушными (док. № 15, 57).

Авторы публицированных документов не понимают, что их действия вписываются в пропаганду советских властей против АК, выработанную уже в 1944 году (док. № 12) и

прежде всего не заметили того, что часть опубликованных документов создал советский аппарат репрессий во время приготовления московского суда „Над Шестнадцатью” (док. №. 29, 33, 44). Перед судом поставлено тогда похищенных и переданных в Москву руководителей Польского Подпольного Государства, которые после ялтинской конференции выразили свою готовность вести переговоры с советскими властями. Публикация „Росархива” не является ничем иным, как только продолжением ложных осуждений, выдвинутых в адрес Польского Подпольного Государства сталинскими прокураторами в июне 1945 г.